

ВСЛЕД СОБЫТИЮ

АНДРЕАПОЛЬ. Наш родной и любимый город, чья история неразрывно связана с именами русских дворян династии Кушелевых. Появились они на нашей земле в 1730 году. Крупное имение капитала лейб-гвардии Семеновского полка Сергея Георгиевича Кушелева быстро обустроилось в сельце Мачихино. Позднее им владел уже его сын Андрей Сергеевич. В 1783 году имение получило название Андреяно Поле.



В 1806-ом здесь произошло важнейшее событие: его сын Сергей Андреевич открыл один из первых курортов «Андреапольские минеральные воды».

Большое семейство основателя курорта продолжило родовую ветвь знаменитой династии. Именно в семье его старшего сына родился будущий и последний андреапольский помещик Андрей Андреевич Кушелев, оставивший заметный след в истории нашего края.

А.А. Кушелев служил 12 лет в лейб-гвардии Измаильском полку. Участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. (на снимке). Благодаря ему участок железной дороги Бологое-Плоцк проложили вблизи наших земель, обустроили станцию Андреаполь, построили вокзал.

В 20-х годах прошлого столетия жена Андрея Андреевича Надежда Павловна, их дочь Людмила с мужем капитаном Михаилом Заушкевичем и сыном Андреем эмигрировали в Чили. Внук А.А. Кушелева стал одним из самых авторитетных промышленников в этой стране, возглавил крупнейший медный концерн.

Однако о своей исторической Родине потомки этой династии не забывают, посещая Андреаполь всем семейством. Впервые Заушкевичи-Кушелевы приезжали сюда в 1994 году. Побывал тогда на своей исторической родине Андрей Михайлович вместе со своими родными.

Спустя 23 года его сын Михаил вместе

Благодарная память потомков Кушелевых

с женой Патрицией, сыновьями Михаилом и Александром, дочерью Летицией, сестрами Анной и Кирой и племянником Сантьяго прилетели из Чили в Россию, чтобы вновь посетить родной Андреаполь.

ЭТОГО события ждали все. Андреапольцам не терпелось посмотреть хотя бы одним глазком на потомков Кушелевых, благодаря которым наш город живет и процветает. Народ встречал 25 июля не только чилийских гостей, но и русских родственников семейства Заушкевич из Москвы и Санкт-Петербурга — всемирно известного саксофониста Игоря Бутмана, питерскую художницу Викторию Кушелеву и Ольгу Соловьеву, заместителя декана факультета искусств Санкт-Петербургского государственного университета.

Ранним утром потомки рода Кушелевых встретились в районной администрации с главой района Николаем Баранником, представителями общественности и духовенства. Затем возложили цветы у мемориала воинской Славы, совершили экскурсию по памятным местам Андреаполя.

Гости побывали у архитектурно-исторического монумента, установленного в честь 500-летия со дня первого письменного упоминания о волости Дубна, прогулялись по Кушелевскому мосту, изучили участок ландшафтной архитектуры, находящийся в бывших владениях Кушелевых на берегу реки Западная Двина. Очень внимательно прислушивались к рассказу директора районного краеведческого музея Валерия Линкевича, который проводил экскурсию, знакомя с интересными фактами из истории нашего города.

Не помешал общению и языковой барьер. Профессиональный переводчик Алексей Алонсо моментально переводил фразы, звучавшие как на испанс-



ком, так и на русском языках. Иногда и слова не нужны были. Порой впечатления от увиденного были настолько сильны, что даже молодые члены семьи Заушкевич не могли сдержать слёз. В молчании чтили память тех, чьи имена навечно остались в истории их малой родины...

Потом посетили Иово-Тихонский храм. Андреапольский благочинный протоиерей Андрей Копач подарил главе семейства Ми-

на перрон. По завершении обзорной экскурсии делегация посетила места, где раньше располагался пост Дубна.

В ПОЛДЕНЬ гости вернулись на центральную площадь, на которой многочисленный народ собрался на главное торжественное событие дня — открытие мемориальной доски, посвященной памяти А.А. Кушелева. Установили её на здании андреапольской библиотеки, являющейся



хилу Андреевичу иконы святителей Тихона и Иова, вручил всем гостям Святое Евангелие.

Потомки Кушелевых побывали на перроне вокзала. Особо их взгляды привлекли железнодорожные пути, где они поспешили сделать фотографии на память. В. Линкевич показал им остатки бульжной мостовой у привокзальной площади и старой дорожки, которая первоначально вела

центром культурной и общественной жизни района.

Н.Н. Баранник поздравил всех присутствующих со знаменательным событием. Право открытия мемориальной доски было предоставлено потомкам династии Кушелевых. Протоиерей Андрей Копач освятил памятную плиту.

Михаил Заушкевич выразил андреапольцам искреннюю благодарность за теплый приём, внимание и добродушие. Он говорил о важности сохранения дружбы и взаимопонимания между соотечественниками, чтобы Господь никогда не допустил того, «чтоб брат вновь восстал против брата».

В центральной библиотеке состоялась встреча за «круглым столом» по теме «Родной край. История в ли-

цах». В ней участвовали представители общественности, духовенства, местные краеведы, учителя. Вспоминали события 1994 года, когда делегация из Чили впервые побывала в Андреаполе, открывали для себя новые вехи в истории рода Кушелевых. С большим интересом гости пообщались со старыми знакомыми — краеведом А.В. Рачевым (он тогда работал редактором районной газеты) и М.И. Ильиной, которая в 1994-ом заведовала отделом культуры.



Тепло обнимали друг друга, радовались новой встрече.

Приятной неожиданностью для присутствующих стали слова, сказанные на встрече Главой района. Николай Николаевич сообщил, что память о Кушелевых обязательно будет увековечена в названии одной из городских школ.

С приветственной ре-

чью выступил правнук А.А. Кушелева, внук его сына Бориса Андреевича — музыкант с мировым именем, народный артист России Игорь Бутман. Он отметил, что сохранение памяти о предках — дело важное и нужное, которое необходимо бережно передавать будущему поколению. Вечером музыкант выступил с концертом в РДК, где Николай Баранник вручил Игорю Михайловичу Благодарность за плодотворное сотрудничество, оказание благотворительной и спонсорской помощи Андреапольскому районному краеведческому музею имени Э.З. Шимкевича.

Михаил Заушкевич

в этот же день гости посетили наш краеведческий музей, в дар которому передали уникальные семейные реликвии. В списке — более 50 предметов. Среди них почти 30 копий фотографий из семейного архива, рабочие инструменты и вещи Андрея Михайловича Заушкевича (кожаный портфель, геологический молоток, бинокль, строительная каска, бинокль, компас и т.д.), скатерти, платки, меховая муфта, стиральная шкатулка и другие предметы, привезенные в

1924 году из России в Чили Надеждой Павловной Кушелевой и Людмилой Андреевной Заушкевич-Кушелевой.

Виктория Кирилловна Кушелева также передала в дар музею подлинники документов, касающиеся её родословной по ветви Бориса Андреевича Кушелева.

Пополнилась музейная коллекция и очень ценным экспонатом, привезенным семейством из Чили, — маленькой щёлковой подушкой ручной работы, наполненной андреапольской землей. Кушелевы, уезжая в эмиграцию, взяли её с собой как символ памяти об исторической родине, которую спустя годы любят, помнят и ценят все поколения династии. Преодолевают тысячи километров, чтобы ступить на родную землю, вдохнуть свежего андреапольского воздуха, ощутить духовную связь с предками...

А. ЛЕЛЬБИКС.
Фото автора и из фондов музея.

